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Kommentarer 
Af Peter Henning 
 
DANSKE MEDIER - program 1 orientering. 
Det er selvfølgelig glædeligt at medierne har 
erkendt at man har øvet en slags selvcensur. Det 
kan konstateres at der er kommet lidt mere 
åbenhed.Bøger om krigen i Afghanistan - filmen 
Armadillo.På udenlandsplan har wikileaks lækning 
af CIA papirer. Der er kommet en kritik fra - hvor 
det ikke var ventet.For mig er det vigtigste 
oplysningsmedie P1s orientering - vigtigere en TV 
og dagblade. Desværre har orientering været 
udsat for sparerunder så idag er der for meget 
med kommentarer fra den udenlandske 
medier.Det er gået ud over at medarbejderne 
kommer for lidt ud på åstedet. Værre er det at 
regeringen ønsker at der kommer en 
konkurrerende kanal og pengene skal tages fra 
DR. Danmark er så lille et land at hvis man ikke vil 
ofre det beløb det koster at drive ordentlig - især 
int.oplysning - så bør man  beholde det man 
har,som fungerer.På mange områder er vi 
kommet for vidt med privatisering. Lyt til P1 og 
især til orientering og når du alligevel har betaler 
licens - så er det gratis at lytte.  
   
Mindestenen i gribskovlejren. 
Flere  har spurgt mig om restaurering af stenen. 
Åge  Leif Nielsen   har påtaget sig at finde en 
løsning der er billigere end en bronzeplade.Han er 
lige kommet hjem efter en knæoperation. Så vi 
håber snart at komme igang. Fra Norge - helt 
oppe i Tromsø har vi fået et forslag om at lave  en 
side på internettet. Er der nogen der har lyst til 
den opgave. 
 
MEDIERNE POLITIET og STENEN. 
Da vi anmeldte hærværket mod stenen afviste 
politiet at behandle sagen. Idag ærgrer det os at vi 
ikke prøvede at gå videre med den. Det må være 
en politisk sag - en sag med måske voldelige 
højreextremister. I Århus har man en lignende 
sag. Der har en gruppe flere gange øvet hærværk 
mod enhedslistens kontor.. Er det ikke en slags 
kamp for ytringsfriheden? 47 gange har man lavet 
om på straffelovene i den nuværende regeringstid. 
Love som er misbrugt fx ved klimatopmødet. Vi 
har haft en stor debat om ytringsfrihed. Er 
hærværket ikke et slag mod ytringsfriheden?  
  
AVANT GARDE. tavse kunstnere. 
For 30-40 år siden var alle former for kunstnere - 
og det var mange - som var engageret i kampen 
mod krig. Idag er der ret få - og det er som 
regelen kunstnere som har sit på det tørre. Hvor 
er den store gruppe af yngre kunstnere - der 
enten med deres kunst eller skriftlig/mundtlig giver  

 
udtryk for deres anti-krigs holdning. Er i blevet 
grebet af markedsøkonomiens eensidighed. Er i 
blevet bange for at få ørerne i mediemaskinen. 
Har en vis minister haft held med at ensrette 
pressen - efter devisen "der er ikke noget at 
komme efter". 
10. aug. 2010 Emne: tavse kunstnere. Til: debat@pol.dk                       
 
Terrorlovene og demokratiet. 
Regeringen er blevet bange for at de mange døde 
og psykisk belastede der er resultatet af krigen i 
Afghanistan..Dog det store skred i befolkningens 
holdning er ikke sket. Især efter 9/11 har man 
brugt angsten for terror og muslimer til at 
begrænse vore demokratiske rettigheder. Det er jo 
ikke nyt. Gennem tiderne har man haft mange 
fjendebilleder fx socialister, kommunister, bøsser 
nazister......... Denne gang synes jeg at hele 
befolkninger er blevet skræmt til passivitet. Vi 
mærker det på fredsvagten Samle folk til 
fredsdemoer er næsten umulig. 
Vi ser det på de mange restriktive love . (kniv, 
flykontrol, lømmelpakken ,tlf.aflytning....) .Vi  så 
det ved massearrestationerne til klimatopmødet. 
Vi har også haft en statsminister - kendt for "der er 
ikke noget at komme efter"  Flere journalister har 
indrømmet at det bremsede dem i at spørge. 
Befolkningen har ikke helt ændret holdning - idet 
man ser at fx u-landsindsamlinger gennem de 
anerkendte foreninger er god. Men det har lukket 
for at starte ny grupper - nye initiativer. Ingen 
eksperimenter. Er en organisation dømt som 
terrorgruppe - så er det særdeles vanskeligt at 
blive slettet. Selv en personlighed som Nelson 
Mandela blev først slettet af USAs liste i sept.2001 
!!!!!.Gør vi op hvormange der årligt dræbes på 
grund af  muslimsk terror er det ganske små tal. I 
Europa dør der stadig flere ved lokale - som fx 
Baskerne, irerne, mafiaen...... Hvem tror at  det 
fremmer demokratiet i de mange diktaturer og 
halvdiktaturer - at vi viser et dårligt eksempel. På 
langt sigt er jeg optimistisk. Dog ikke på EUs 
vegne. Kina har vist en åbenhed og har lært af 
Sovjets fejl og brugt færre penge på militær og 
istedet investeret dem  - fx 10% af investeringerne 
i USA er kinesiske. Kineserne sender tusindvis af 
unge til udlandet. I Danmark fx  2-3000. Ved 
fredsvagten er en af de største "turistgrupper" 
kinesere. Kinesernes årtusind gamle kultur har 
gennemgående ikke været imperialistisk. Ganske 
vist opfandt kineserne krudtet - men det var os 
kristne europæere der brugte det 
 
TERRORSYNDROMET 
De store stater - skaber sig fjendebilleder. Idag 
hedder det muslimer og terror. Før var det  
kommunister, nazister, bøsser, socialister... Ofte 
medfører det at vi overdriver og skader os selv og  
                       Fortsætter side 3 

Nyhedsbrev AMK  -  Nummer.  3    ---   Oktober 2010                                                            side  3 
 
vort samfund. I europa er terroren minimal når det 
gælder muslimer. Der er større dødstal omkring 
Baskere,Irer, mafiaen,stridigheder mellem højre 
og venstrefløj.... Da jeg for snart 9 år siden 
begyndte som fredsvagt ved Chr.borg - blev vi 
åbenlyst kaldt  naive.Nogen satte endda fingeren 
til tindingen. Idag er der ingen der håner os. Alle 
normale ved idag at krigen i Afghanistan - ender 
ligesom krigen i Vietnam og alligevel fortsætter 
man - selvom militærfolk og fra PET har advaret 
om håbløsheden.  
Det er på helt andre områder - vi skal bekæmpe 
terrorismen. Ifølge FN kan 1/6 af verdens 
befolkning ikke læse og skrive. Vi snakker så 
meget om at indføre demokrati.Kan man indføre 
demokrati når så mange af en stats befolkning 
ikke kan læse og skrive??  Da vi i 1814 fik indført 
alm. undervisning skete det gennem bibelen og 
udenadslæren. Vores fattigste periode blev 
kulturelt et af vore stærkeste. Kongen sagde 
dengang - nu er vi blevet fattige,vi skal ikke gøre 
os dumme. Vi skal ikke være bange for at 
muslimer lærer via koranen.Idag er det umuligt at 
isolerere et land. At lære at læse er ikke særligt 
dyrt.Vil koste et minimum af det vi bruger på 
krigen i Afghanistan. Det vil tillige være en mere 
effektiv u-landshjælp end den regeringen agter at 
gennemføre og så er den fremmende for 
demokrati. Et demokrati vi her i vesten udhuler 
gennem love. 
 
OBAMAS fremtid. 
USAs præsident er løbet ind i store problemer. 
Egentlig lidt uforståeligt når man tænker på 
oppositionens teselskaber. Obama har fået 
sundhedsloven nogenlunde igennem - men 
mange andre tiltag kniber det med Irak og især 
Afghanistan volder problemer. Guantanamo er 
ikke nedlagt. Økonomien halter. 
Israel-Palæstina er endt i en blindgyde og dette 
problem er grundlaget for løsningen af hele 
Mellemøsten-konflikten. Nordkorea og Iran rumler 
og for ofte har Obama brugt gamle holdninger. 
Det ses tillige i Sydamerika - med støtten til 
Honduras og Colombias reaktionære styrer. Viljen 
er nok god nok til en menneskelig udvikling. 
Mellemvalgene til nov. tegner ikke lyse. Alt tyder 
på en negativ udvikling i forhold til de måske lidt 
for store forventninger vi havde til Obama.         
 
MORS DAG                                                       
Er selvfølgelig opstået i USA og var oprindeligt 
tænkt også som en fredens dag. Idag er det jo 
som så meget andet mere en køb og salg dag.  
Egypten har levet med en undtagelsesstilstand 
siden 1981 og er lige blevet forlænget med 2 år. 
  
HUSK FN DAG den 24 okt. 
 

 
LÆRERIGT  
"Det lærerige ved at blive gammel består ikke kun 
at opleve alt det, der forandrer sig.  
Man skal samtidig bide mærke i, hvad der slet 
ikke forandrer sig. 
Forfatteren Jørgen Knudsen  citat fra artikel i 
Clarte april om klimatopmøde 
 
Boganmeldelser 
Af Peter Henning 
 
Tidsskriftanmeldelse. Det nyCLARTE - et 
gammelt venstreorienteret tidskrift - blev for nogle 
år siden - efter mange års pause bragt i live. Dete 
grundlag er nok på universiteter. Jeg tager det op 
fordi det i juni udgaven  et par artikler om 
baggrunden for den økonomiske krise. Især en 
artikkel af Karen Hellveg Petersen. Den er lidt 
akademisk - men har nogle andre tilgange end vi 
ellers har fået. Den går mest ud fra situationen i 
Grækenland. Andre emner der bahandles 
Pakistan, politiet i Cape Town, FBI mord, Italien 
m.m.. www.clarte.dk  4 nr  195,00 kr. 
  
UDVIKLING udgives af  Danida -
 udenrigsministeriet ved udviklings (u-
lands)ministeren. Bladet har holdt sig i et 
forbavsende niveau. Fx er der i det sidste nr en 
kritisk artikkel af Knud Vilby. I foråret blev Søren 
Pind ny udviklingsminister og da vi samtidig har 
fået ny udenrigsminister bliver det interessant om 
det holder linien. Det kommer med 8 nr årligt. Er 
gratis www.udvikling.dk  . 
  
 A4 udgives af LO .Det er gratis for medlemmer af 
LO. Det er selvfølgelig overvejende indenrigske 
og EU spørgsmål. De har haft nogle grundige 
undersøgelser af folkeskolen.Er ofte citeret i 
medierne. Er en lille modvægt til CEPOS den 
borgerlige tænketank. CEVEA er en ny nærmest 
socisldemokratisk tænketank - som (endnu) ikke 
har leveret det særligt kontante. A4 kontakt tlf 
35246000  www.lo.dk  elektronisk udgave er gratis 
for alle. 
   
OVE VEDVARENDE  ENERGI & MILJØ . August-
sept nr.er et specialnummer om ATOMKRAFT. 
Selvom præsident Obama har gjort det et af sine  
hovedmål at undgå atomvåben - ser vi desværre 
en udvikling på bygning af atomkraftværker. Det 
sker uden at man har løst affaldsproblemet. 
Finland er trods store forsinkelser og 
fordyrelser  igang med at bygge et atomkraftværk  
og planlægger endnu et Sverige diskutere mere 
atomkraft. I østeuropa rumler det også.. 
Henvendelse tlf86760444  www.energi-miljo.dk 
                        Fortsætter side 4 
 



Nyhedsbrev AMK  -  Nummer.  3    ---   Oktober 2010                                                            side  4 
 
MIILJØ DANMARK udgives af miljøministeriet. Af 
et ministerielt tidskrift at være er det - især da 
det kun koster 68 kr for 6 numre et godt tidskrift. 
Tlf43632300  distribution@rosendahls-
schultzgrafisk.dk 
  
LØS -NET. 
Løs - net er et blad for alternative fællesskaber 
som fx friland - hertha - christiania - hjortshøj og 
mange flere. På det sidste nr af forsiden er der et 
kendt ansigt. Det viser sig at vores 
bestyrelsesmedlem Frands er valgt til Løs-nets 
bestyrelse. I bladet bringer han en artikel - Den 
økologiske organisation. Bladet bringer artikler om 
internationalt arbejde,om thylejren 40 år, om 
Merkurbanken,om klimatopmødet ....... meget om 
den økologiske fremtid  om fællesskaber i 
Danmark og indirekte er det jo en slags 
fredsarbejde. www.losnet.dk tlf  22136020    
  
Peter Højlund og Lene Andersen 
to personer der har gjort sig bemærket iår med 
nogle  aktuelle kritiske bøger.P.H.der er professor 
ved RUC  har skrevet FRYGTENS RET - social 
retfærdighed. Gyldendal pris 198,00 kr. L.A.s bog 
hedder FRIHED og DEMOKRATI - Det 
andersenske forlag febr.2010. Jeg har ikke læst 
bøgerne .Der har været debatprogrammer med 
dem i P1. LA  er meget rap i replikken .Begge 2 
virker meget saglige  og stærke..Er der nogen af 
læserne der vil anmelde/læse bøgerne?     
 
 WWW.RIKO.NU. 
Oversat Rådet for international konfliktløsning blev 
grundlagt for ca 1 år siden som en tænketank. 
Startet bl. af professor Poul Villaume der er kendt 
for sin doktorafh. om NATO og den kolde krig og 
tidl højskolelærer på den int.højskole,Helsingør. 
Idag er det en forening der har haft mange 
oplysende arrangementer som modvægt til den 
eensidige.Det er klart at en sådan forening ikke er 
den rigeste og det er derfor vanskeligt med et 
regulært tænketank arbejde.Læg mærke til den. 
 
Læserindlæg 
 
Amerikansk drone dræber al-Qaeda-leder". 
Af Tom Paamand 9.10.2010 
 
Atyah Abd al-Rahman, et påstået højtstående al-
Qaeda leder i Pakistan, er dræbt af et amerikansk 
førerløst fly under et angreb i et tyndtbefolket 
område i det nordvestlige Pakistan, oplyser 
Ritzau. 
Ritzau's brug af passiver slår nye rekorder i denne 
notits. Ingen er åbenbart særligt ansvarlige her - 
det er blot en amerikansk drone, der dræber. Den 
ramte er dræbt af et amerikansk førerløst fly - men  
 

 
flyet er lige så lidt førerløst, som metroen er det. 
Dronen styres fortsat af mennesker. Et sted i 
verden, sandsynligvis i Nevada, er en pilot altså 
blevet beordret til at udføre drabet. Denne 
pilot er under kontrol af sin arbejdsgiver, den 
amerikanske regering - og så nåede vi endelig 
frem til de aktive i denne sag.  
. 
Ingen var vel i tvivl, men hvorfor faen skriver 

 

Ritzau det dog ikke direkte: USAs  
regering dræber en mand i Paki-
stan. Det pikante er her, at USA 
ikke er i krig med Pakistan, og at 
disse angreb oven i købet er ret-
tet mod borgere i en allieret stat 

- men ikke efter aftale med denne stat. Faktisk er 
disse angreb så kontroversielle, at præsident 
Obama kontrollerer dem direkte. Og han er meget 
begjstret for dette våben - alene den sidste 
måneds tid har Obama underskrevet ordren til 
25 af disse snigmord.                                              
.  
Det nyeste af disse angreb - med USAs 
højteknologiske version af en vejsidebombe - 
ramte for en enkelt gangs skyld ikke særligt 
mange civile, for statistisk set dør normalt ti 
uskyldige for hver bombe. 
Kun tre passagerer fra den samme bil rapporteres 
dræbt, alle naturligvis nu udstyret med titler som 
højsstående Al-Quada medlemmer. 
Og når jeg spilder elektronisk blæk på denne 
tirade, er det mest for at markere hvor hårdt opdelt 
verden fortsat er i skurke og helte.  
.                                           
Heltene må naturligvis gerne snigmyrde skurkene 
uden forudgående dom og retsgyldige beviser - 
men når de oftest æseldrevne skurke med deres 
ringe muligheder henretter forbipasserende 
soldater, bliver dette i medierne udråbt til råt og 
hensynsløst. Hvad det naturligvis også er - 
jeg ser blot ikke de kliniske amerikanske snigmord 
som noget mere ædelt, der fortjener vor hyldest. 
. 
Der er ikke megen juridisk gråzone over disse 
amerikanske drab - de er folkeretsligt ude på tynd 
is. Accepten af dem svarer til hvis Rusland 
sendte et krydsermissil efter den tjetjenske 
oprørsleder, så han blev dræbt under sin 
konference på Amager for et par år siden - 
sammen med tilfældige omkringstående 
danskere. Hvis ikke vi kan lide den tanke, 
hvorfor protesterer ingen så mod USAs fremfærd? 
. 
HELTENE FRA KRIGEN I AFGHANISTAN 
24.8. 2010 Henning Sørensen, Irisvej 17, Grenaa 
Knap 10% af de med hold 9 til fronten i 
Afghanistan udsendte soldater er hjemsendte før 
tid. Nogle  er mere eller mindre alvorligt sårede; 
men de fleste er "psykisk nedslidte".  Eller med  
andre ord:  De har set krigens sande, dæmoniske 
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ansigt og taget konsekvensen der af. De er den 
ulykkelig krigs eneste helte. De bør modtages 
med blomster og flag i lufthavnen og der bør 
festes for dem på deres hjembyers rådhuse.  
Med støtte og evt. skoling fra de pacifistiske 
organisationer bør de tilbydes  folkeskoler, 
efterskoler, højskoler og højere læreanstalter for 
der at advare mod vort samfunds kræft svulst.     
                
LAD SOLDATERNE TALE MED EN PACIFIST 
Af Henning Sørensen 24.7. 2010 
Venstre foreslår, at alle danske soldater skal tale 
med en psykolog inden de sendes til fronten. 
Godt ville det være,hvis de inden udsendelse taler 
med en pacifist, et menneske der tager afstand fra 
en hvilken som helst militær foreteelse. For en 
halv snes år siden talte jeg med en ældre mand 
der som ung havde været frivillig ved Hitlers 
østfront. Efter asamtalen sagde han til mig: 
”Havde jeg i 1941 talt med et voksent menneske 
med dine holdninger, havde jeg aldrig hoppet på 
det nazistiske militærs limpind”. En del af de der i 
vor tid melder sig til krigstjenestye i en fremmed 
verdensdel, er uden tvivl det salmedigteren Hans 
Adolf Brorson kalder: ”Forhærdede 
tridselgemytter”. Men en del vil også være 
modtagelige for humanistiske og pacifistiske 
holdninger, som desværre i vor tid er sjældne i 
hjem, skole og kirke. Kvindernes Fredsliga og 
Aldrig Mere Krig vil på få uger kunne stille det 
fornødne antal modne vejledere til rådighed. 
 
Uenig med Kim Larsen 
Af Henning Sørensen 1.6. 2010 
Som tobaksmodstander fra min tidligste ungdom 
er jeg uenig med Kim Larsen i hans hysteriske 
kritik af rygelovens begrænsninger af rygernes 
sundhedsskadelige virksomhed. 
Jeg er også uenig med ham, når han 
sammenligner de danske soldater i Afghanistan 
med de tyske besættelsestropper i Danmmark  
under 2.  verdenskrig. Det er unfair over for de 
tyske soldater, af hvilkne de fleste ligger i deres 
grave. De var tvunget til deres ” arbejde”. De 
militærnægtere der var i Tyskland fra 1933 til 45 
blev øjeblikkeligt skudt. De danske soldater i 
Afghanistan er derimod frivillige. Ganske vist er de 
lokket af en vanvittig høj løn; men de lever trods 
alt i et land, hvor militærnægtelse har været tilladt 
i 93 år, så jeg ser ingen formildende 
omstændigheder.                     
   
Forskel på Veteraner 
Af Henning Sørensen 6.10. 2010 
Statsminister Lars Løkke Rasmussen bebudede i 
folketingets åbningstale at vort land skal have en 
”bedre veteranpolitik”, hvilket vil sige, at der skal 
bruges flere penge på de unge mennesker, der 
vildført af høj løn og intensiv militærpropagande,  

 
har deltaget i angrebskrige og besættelser bl.a. i 
Afghanistan. Samtidig betyder 
masseafskedigelser på hospitalerne og store 
besparelser i kommunerne ringere kår for de 
veteraner der gennem et langt arbejdsliv har 
udført et samfundsnyttigt og fredeligt arbejde. 
Det er i høj grad brug for en folkelig rejsning mod 
militær og militarisme. Sidst danske unge meldte 
sig som frivillige til krigsførelse i et fremmed land 
var under 2. verdenskrig. Da bestod 
veteranpolitiken for   de der kom levende hjem i et 
par års fængsel. 
 
Fredsskov? 
Af Geert Grønnegaard 24.7. 2010 
Det er blevet oplyst, at flere snese af de danske 
soldater som er vendt hjem fra krig er ”gået i 
vildmarken i skove og plantager, fordi de ikke 
mere kunne rumme en triviel civil dagligdag med 
dens kassekøer og larmende småbørn. 
Man oplevede den samme tendens i USA efter 
Vietnamkrigen, hvor de hjemvendte slog sig på 
flasken, gik i skovene, eller endnu værre skød 
kæresten og børnene og til sidst sig selv. 
Vi følger USA med aktivistisk millitær politik, og 
må derfor også døje med de samme skader. Kun 
har vi ikke som amerikanerne enorme 
naturparker, hvor man kan tænde bål og stege 
firben. Der må derfor snarest sættes beløb af på 
vores forsvarsbudget til den ekstra 
skovbeplantning, som regeringen også har stillet i 
udsigt. Der bliver rift om pladserne. 
 
Udvikling                                  
Af Geert Grønnegaard Juni 2010 
I Danidas tidsskrift ” Udvikling” beskrives et nyt 
amerikansk militærprojekt i Afrika, hvor målet er at 
udruste og uddanne diverse regeringsstyrker og 
militser. Programmet har en amerikansk general 
Ward som chef med stor stab og hovedkvarter i 
Stuttgart i Tyskland, angivelig fordi ingen af de 
afrikanske lande ønskede at være vært for dette 
”Africom”, selv om de blev tilbudt en stor 
lejekontrakt. Man må antage, at USA´s 
hovedinteresser er dels våbensalg, og dels et 
ønske om at sikre olieleverancer mod lokale 
oprør. 
I en lille sidenotits oplyses det, at det danske 
forsvar støtter disse bestræbelser på oprustning af 
Afrika i en nordisk gruppe kaldet ”Task Force 
Africa”. Når nu dette er nævnt specielt i Danidas 
artikel, må men nok regne med, at indsatsen 
bliver finansieret med et dyk i bevillingen til 
Ulandsbistand.  
Men hvor er så klogskaben i at tage fra de fattige 
for at kunne sende et hold vellønnede danske 
officerer på øvelse i tropevarmen, når afrikanerne 
ikke engang selv vil røre dem med en ildtang. 
                                              Flere indlæg på side 6 
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Et vers om demokrati 
Af Poul Pedersen 
Jeg har observeret, at mange væbnede konflikter 
findes, hvor mindretal undertrykkes af 
magthaverne. Det har givet mig inspiration til at 
skrive nedenstående vers.  
 
Demokratisk samfund bygger på, 
valgte flertal kan regere. 
Mindretal dog respekteres må, 
hvis nation skal ret fungere 
Undertrykte folkeslag,  
nepotisme og bedrag,  
grundlag gi´r for had og nag,  
som konflikter gi´r hver dag.                                          
Kamp om vælgersympati,  
splid blandt folk kan skabe, 
true fred og harmoni,  
og kan grøfter grave 
 
Jeg har læst et sted at, hvis mennesker sættes i 
afmagt vil de være mere tilbøjelige til at reagere 
voldeligt. 
Men når fattige angriber rige, bliver de rigeste 
rigere og de fattigste fattigere. De rige vil forsvare 
sig, købe våben og anden bistand. Dermed tjener 
krigens købmænd flere penge. Og så bliver der 
færre ressourcer og penge til udvikling af nyttig 
produktion. 
Når magthaverne forlanger respekt fra 
folkeslagene, så må denne respekt være gensidig. 
Det må derfor være magthavernes fornemste 
opgave at vise respekt for alle mennesker, så alle 
i et samfund får samme rettigheder og pligter. 
 
Hykleri og dobbeltmoral 
Af Poul Pedersen 
Efter min opfattelse er Folketingets beslutning om 
at holde flagdag til ære for de udsendte danske 
soldater, hykleri og dobbeltmoral (dobbeltmoral vil 
nogle jo kalde dobbelt så godt) 
Hvis de absolut ville sende unge mennesker ud 
for at ”forsvare” demokrati og genopbygning i Irak 
og Afghanistan, så skulle de efter min opfattelse 
sørge for at de fik den allerbedst tænkelige 
træning og udrustning. Og samtidig yde en massiv 
indsats med hjælp til GENOPBYGNING og 
UDVIKLING. Virkelig enorme udgifter for de 
danske skattebetalere.  
Det ville være at støtte og respektere de 
udsendtes indsats.  
Flaghejsning og taler gør det ikke alene 
For krig er modbydelig og ubarmhjertig og vil 
kræve alt hvad et samfund kan præstere. Alle skal 
bidrage med alt hvad de formår. 
Og så meget vil Danmark og danskerne, der 
støtter krigsdeltagelsen ikke ofre på krigen.  
Men samtidig med at de sendte danske soldater  
derud gennemtrumfede de skattestop og andre 
 

  
tiltag, der satte rigtig gang i forbrugsfest og  
lukusbyggeri af boliger. Som nu viser sig at have 
forstærket finanskrisen og dens eftervirkninger i 
Dansk økonomi. 
Det minder mig om 1864, hvor de også førte en 
aggressiv og uforsonlig udenrigspolitik, så også 
dengang mange unge mennesker blev dræbt og 
lemlæstet, i en meningsløs krig. Dårligt udrustet 
og under kummerlige forhold. Også dengang blev 
der udtryk store lovprisninger i sang og tale om de 
tapre soldater.  Hykleri og dobbeltmoral. 
 
Flagdagsannoncen  Flag på halv den 5 sept.   
 
Som i 2009 startede vi i AMK en indsamling til 
annonce om at flage på halv stang den 5 sept.  

 
Annoncen i Kristeligt Dagblad 
Der indkom i alt 13.600 kr. og vi havde annonce i 
Politiken kr. 13.375 og Kristeligt Dagblad kr 5.000 
Dermed bliver AMK s udgift til annoncerne kr. 
4.775 + porto kr. 1.183 dvs. i alt kr.5.958. 
Men det har vel også en reklameværdi for AMK. 
Fortsætter side 7 
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Der har været en del reaktioner både for og imod 
Følgende indlæg var d. 16.09.10 i Nordjyske 
Stiftstidende skrevet af en fast columnist 

Flabet Flagkrig  DANNEBROG: I Danmark lader 
vi Dannebrog vaje på halv stang, når nogen er 
død. Derudover flager vi kun på halv stang i 
forbindelse med markeringen af Danmarks 
besættelse 9. april 1940 og Langfredag til minde 
om Jesu korsfæstelse. Derudover flager vi ikke på 
halv stang. 
Derfor var det også med stor undren, at jeg i 
forrige uge kunne konstatere, at den politiske 
venstre-fløj, anført af Enhedslisten, opfordrede 
danskerne til at flage på halv i forbindelse med 
den officielle flagdag søndag 5. september. En 
dag, hvor vi ellers skulle hædre danske soldater 
der er eller har været udsendt i krig. 
Med venstrefløjens opfordring til at flage på halv, 
demonstrerede de ikke bare manglende respekt 
for Dannebrog som nationalt symbol, men i 
særdeleshed også en total mangel på respekt 
overfor de udsendte soldater og deres familier. 
Enhedslisten siger, det handler om at signalere en 
klar modstand mod krigen i Afghanistan. 
Men flagdagen har jo intet at gøre med at være 
hverken for eller imod krig. Flagdagen har alene til 
formål at hædre dem, der blev bedt om at tage af 
sted. 
Flagdagen handler om soldaterne og ikke om 
krigen. 
For mig hører det med til almindelig dannelse, at 
man er i stand til at skelne mellem mennesket og 
handlingen. 
Denne præmis gælder også i denne sag. Man kan 
for mig at se sagtens være imod krigen i 
Afghanistan, samtidig med at man, i respekt for de 
soldater der er sendt i krig, lader flaget glide til 
tops på den officielle flagdag. 
Venstrefløjens forsøg på at slå politisk plat på 
Dannebrog rokker for mig at se helt fundamentalt 
ved flagets rolle som nationalt og samlende 
symbol.  
For mig er det vigtigt, at flaget bevarer sin rolle 
som nationalsymbol. Det vil ikke være ønskeligt, 
hvis flaget bliver taget som gidsel i en politisk 
kamp. 
Jeg ønsker ikke, at nogen bestemte grupper skal 
have patent på Dannebrog, hverken Dansk 
Folkeparti eller Enhedslisten. 
Flaget skal være for os alle. For at sikre, at 
Dannebrog bevarer sin rolle som nationalt symbol, 
er vi derfor nødt til at være nogenlunde enige om, 
hvordan vi benytter flaget. 
Da vi for få år siden var vidner til, at Dannebrog 
blev brændt af sammen med billeder af 
daværende statsminister Anders Fogh 
Rasmussen i forbindelse med Muhammed-krisen,  

 

tror jeg, de fleste af os følte os krænket på vores 
nationale stolthed og samtidig følte os stærkt 
fortørnede og forargede over, at man i visse 
muslimske kredse åbenbart ikke havde større 
respekt for vores nationalsymbol, Dannebrog. 
Derfor tror jeg, trods alt, at Dannebrog fortsat for 
langt de fleste af os, er noget vi værner om, og 
som vi respekterer. 
For at sikre, at vi også fortsat ser Dannebrog som 
et nationalt og samlende symbol, er det vigtigt, at 
vi får sagt fra overfor den slags politiske platheder, 
som Enhedslisten og den øvrige politiske 
venstrefløj med deres dumsmarte flag-happening 
forrige søndag gjorde sig til talsmænd for.                         

Kommentar fra Arne Hansen:  
 
I indlægget Flabet Flagkrig i Nordjyske 
Stiftstidende d. 16. september 2010 gør den faste 
columnist sig skyldig i 2 væsentlige misforståelser, 
som gør hele artiklen misvisende: 
1. Det er ikke folkene bag kampagnen (for at flage 
på halv stang på soldaterdagen i sorg over de 
over 30 unge danske soldater, der er døde i 
Danmarks krige i Irak og Afghanistan), der slår 
plat på vores flag dannebrog. Nej tværtimod er det 
de politiske partiers ledere der slår plat på døde 
soldater ved at lave en officiel flagdag, der bevidst 
også misbruge vore allesammens medfølelse for 
de unge soldaters efterhånden fuldstændigt 
meningsløse skæbne  og deres familiers dybe 
tragedier  i deres militaristiske propaganda for at 
Danmark skal fortsætte sin ”aktivistiske 
udenrigspolitik”, læs militaristiske udenrigspolitik, 
som bevidstløst halehæng til Bushs og USA's  
åbenbart stadigt imperialistiske dem-contra-os 
politik. En skæbnesvanger politik hvis økonomiske 
omkostninger har bragt USA og NATO-landene 
økonomisk i knæ og gjort USA og os alle 
afhængige af et Kina uden reelt demokrati, der 
stadig krænker menneskerettighederne.  
 
2. Kampagnen for at få tænksomme danske 
borgere til at flage på halv i sorg over soldaternes 
død og det militaristiske Folketingsflertals slåen 
politisk plat på dem er altså IKKE Enhedslistens/ 
venstrefløjens initiativ, men den pacifistiske mere 
end 80-årige fredsorganisation Aldrig Mere Krig, 
som blev dannet i kølvandet på 1. verdenskrigs 
ufattelige lidelser og bl.a. inspireret af den 
borgerlige fredsaktivist og nobelprismodtager 
Frederik Bajer og Albert Einsteins, Mahatma 
Gandhis m.fl. manifest for militærnægtelse. 
 
Følgelig bliver det unødvendigt at kommentere 
resten af den misvisende artikel, hvis forfatter 
sætter vores nationale symbol i fokus frem for 
Fortsætter side 8 
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vores krige. Krige hvori vi nu oven i købet ser ud 
til at have begået krigsforbrydelser så tidligt som 
2002 med udlevering af krigsfanger til amerikansk 
tortur og som militærtoppen og Fogh-regeringen 
så bare løj om og havde magt til at undertrykke 
kritikeres ytringsfrihed  om i mange år gennem 
magtfordrejning og spin. Nu gælder det om at vi 
kommer videre og blive forenet i kampen for en 
bæredygtig fred baseret på ikkevoldelig 
konfliktløsning, global retfærdighed og forsoning.  
Arne Hansen, Sønderjyllands Alle 35, Frederikshavn 
 
Fredsvagtens arrangement 5. sept 
Af Leif Poulsen: 
FREDEN KOM SÅ OG  SEJREDE. Mindst 5 000 
fik en flot oplevelse VED Stranden som gaden 
hedder hvor vi stod. SMUKT, PRÆCIST, OG 

 

TYDELIGT, 
ENSARTET og 
ULASTELIGT 
SIGNAL. INGEN 
slinger i valsen. 
FREDSVAGTENS 
NYE STIL. --    
TIL BO tak for grund-
ideen tak til Kathrine 
for godt sagligt 
samarbejde 
Danmark er begyndt 
at tale om en 
tilbagetrækning fra 
Afghanistan 

På den nationale flagdag, som bl.a. dansk 
folkeparti har indført, en ide der straks må vises 
respekt og satses på. Gæt hvem der fik markeret 
sig flottest.  
Kathrine, som har taget billedet, og jeg satte 40 
flag op i en række på 50 flag . og overgik dermed 
værnene i pomt og pragt.  
 nb. bemærk lige ham med sildesalaten der 
skridter fanerne af. Godt gået Kathrine og vor ven 
med den perfekte gang.  
Leif Poulsen:. <Leif8poulsen@ get2net.dk> 
 
Har vi en ansvarlig presse i Danmark? 
Et anstændigt Danmarks” fyraftensmøde i Vartovs 
store sal, København, torsdag den 14. oktober, 
2010, kl. 17.00 – 19.00 
Er Pressen demokratiets vagthund og ”den fjerde 
statsmagt”?                                          Kurt Strand, 
DR2-journalist:  
Mediernes Magt - magten over medierne 
Medierne fylder mere og mere i vores hverdag - 
og der bliver til stadighed flere medier, som 
kæmper om opmærksomheden. Kurt Strand giver 
eksempler på især tv’s ofte forfladigende, 
forhastede og fordømmende daglige menu. Og  
 

  
beskriver, hvordan journalistik ofte er styret af alle 
mulige andre end journalisterne selv - og som 
dermed får sværere ved at udfylde rollen som 
"den fjerde statsmagt". 
Marianne Jelved, Det Radikale Venstre: Hvordan 
påvirker en ansvarlig presse, eller mangel på 
samme, vores politiske/demokratiske system? 
Fikré Filali el-Gourfti, journalist, tidl. Politiken og 
Ekstrabladet, nu Udenrigsministeriet, medstifter af  
 
”Ansvarlig Presse”. Hvordan påvirker en ansvarlig 
presse, eller mangel på samme, vores holdninger 
til flygtninge, asylansøgere og danskere af anden 
etnisk baggrund end dansk? 
Palle Weis, journalist, Information, er ordstyrer. 
 
Krigens børn 
Den 27. september viste Biografen i Øst for 
Paradis, Århus filmen ”Krigens børn”, Efter  

 

forevisningen af var der 
tid til spørgsmål og 
debat med Eva Arnvig. 
 
Her bringes et uddrag 
fra omtale af filmen og 
Eva Arnvig  

Dansk dokumentarfilm om Afghanistan er på vej 
ud til et stort internationalt publikum. Filmen er et 
personligt projekt for 71-årige Eva Arnvig, som 
selv har været flygtningebarn 
Dokumentarfilmen har fået den engelske titel 
”Children of War” (Krigens børn) og blev for nylig 
vist på DR 2 under titlen ”Krig i børnehøjde” som 
led i Danmarks Radios Afghanistan-tema. 
Overalt roses filmen for sine stærke vidnesbyrd 
om den side af den vestlige verdens krig i 
Afghanistan, som det gør mest ondt at blive 
konfronteret med: At krigen har medført 
ubeskrivelige rædsler for Afghanistans børn, som i 
enorme tal bliver dræbt, lemlæstet, gjort 
forældreløse og forarmet i en grad, som ligger 
hinsides enhver fatte-evne på vore breddegrader. 
At Eva Arnvigs hjerte lige fra begyndelsen blev 
rørt, forklarer hun med, at hun selv i kraft af sin 
jødiske herkomst var flygtningebarn under Anden 
Verdenskrig, hvor familien måtte rejse til Sverige, 
og hun måtte forholde sig til, at stærke kræfter i 
verden ønskede at dræbe hendes far. 
– Jeg har oplevet mange dramatiske ting. Min far 
døde. Min mand døde, da vores yngste datter var 
10 måneder. Min ældste datter var syg i mange 
år. Der var stunder, hvor jeg sagde: ”Jeg kan ikke 
mere”. Men min kloge mor sagde: ”Og så?” Hun 
havde ret. Der er intet andet at gøre end at 
kæmpe videre, siger Eva Arnvig og tilføjer: 
– Jeg er blevet hjulpet i mine svære stunder, 
ligesom min familie blev hjulpet til Sverige. Der er 
ingen, der hjælper børnene i Afghanistan. Hvis jeg 
Fortsætter side 9  
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ikke taler de børns sag, er der ingen, som gør det. 
Hendes film har været længe undervejs, men er 
nu på vej ud i verden. Filmen er dog ikke et 
punktum i Eva Arnvigs mangeårige afghanske 
forbindelse. Hun har allerede de næste to rejser til 
landet på programmet. Og en drøm om en ny film: 
Se omtale af filmen og Eva Arnvig på  
http://www.kristeligt-
dagblad.dk/artikel/317483:Danmark-- 
Til-Afghanistan-for-de-smaa-boerns-skyld 
 
Liva fondens hæderspris 
er i år tildelt AMK medlem Holger Terp  som 
anerkendelse for hans livslange indsats i fredens 
tjeneste  
Sammen med LIVIAprisen fulgte også et oliventræ 
og rosende ord fra Else Hammerich:  

 

”Du har brugt dit 
liv på at vise, at 
livet er stærkt og 
viljen til fred er 
stærk. At der 
overalt i verden 
og til alle tider er 
mænd og kvinder 
som tror på og 
viser vej til mere 

intelligente og menneskevenlige måder at løse 
politiske konfliktknuder på end ved krudt og 
kugler.”  
Holger Terp er født i 1952, og han har været aktiv 
i fredsbevægelsen de sidste 30 år, blandt andet i 
Militærnægterforeningen, Aldrig Mere Krig, den 
danske afdeling af War Resisters’ International og 
the Word Association of International Studies. 
Han blev uddannet som bibliotekar i 1992, men 
måtte stoppe sit arbejde på grund af problemer 
med synet. Han skabte i 1996 fred.dk og var i 
2000 medstifter af Det danske Fredsakademi. 
Fredsarkiv 
Ud over sit arbejde med at højne debatten 
omkring fred og folkeret har Holger Terp udgivet 
en række bøger, skrevet en lang række artikler 
om krig og konflikter. 
Hans væsentligste bidrag til fredssagen er dog det 
enorme arkiv, som han har samlet på 
hjemmesiden fredsakademiet.dk 
Han har livet igennem været en stor beundrer af 
den indiske fredsapostel Mahatma Ghandi og er 
medforfatter til antologien Friends of Ghandi. 
Senest er det blevet til en fuldstændig 
værkfortegnelse over den nyligt afdøde 
sangskriver og digter Jesper Jensens produktion 
og historien om den danske fredsmusik i Skjalden 
sang fredssangen - dansk fredsmusiks historie. 
Liviafonden er en fælles platform for mennesker, 
der arbejder for at løse konflikter fredeligt. Fonden 
ønsker at demonstrere, at der findes en tredje  

 
mulighed mellem at give efter eller sætte hårdt 
mod hårdt. 
For at støtte organisationer og enkeltpersoner, der 
har arbejdet i fondens ånd, uddeler den hvert år 
en række priser. Et væsentlig kriterie er, at der er 
skabt et reelt forum, hvor modparter og fjender 
kan få hinanden i tale. 
Liviafondens priser går i år til den liberiske 
fredsaktivist Leymah Gbowee og Liberias kvinder 
for at organisere store grupper kristne og 
muslimer for fred under den 13 år lange blodige 
borgerkrig. 
Desuden får den norske fredsaktivist Steinar Bryn 
og hans Nansen Dialog Network prisen for sit 14 
år lange forsoningsarbejde i det tidligere 
Jugoslavien. Herhjemme går priserne til 
Brandkadetterne i Greve for deres arbejde med at  
integrere 12-14 årige unge fra belastede 
boligområder. 
Den fjerde pris går til Vi vil bo her sammen – alle 
sammen, Nørrebros folkelige aktion, som midt i 
bandekonflikter, vold og skyderier stod sammen 
og krævede deres bydel tilbage fra den gruppe 
mennesker, der satte en voldelig dagsorden. 
 
Sorte balloner over Christiansborg ved 
Folketingets åbning 
Pressemeddelelse  
Bedsteforældre for Asyl. Demonstration 
Christiansborgs Slotsplads d. 5.10 kl. 10. med 60 
sorte balloner 
Ballonernes farve symboliserer regeringens sorte 
asylpolitik. De slippes til vejrs ca. kl 12 med hver 
deres postkort fra asylcentrene og besked om, at 
vi –bedsteforældrene – står der endnu hver 
søndag kl 14. 
Endnu en gang vil vi forsøge at råbe politikerne 
op:  Vi vil ikke acceptere: 
-at Danmark ikke fører en anstændig asylpolitik, at 
regeringen ikke overholder 
menneskerettighederne. 
Vi vil ikke acceptere: 
- at den danske regering nægter at lytte til FN´s 
Flygtningehøjkommissariats 
advarsler, om ikke at sende flygtninge tilbage til 
usikre områder. 
Vi vil ikke acceptere: 
- at den danske regering er villig til at splitte 
familier – familier der ikke har fået en chance her i 
landet til at vise, at de kunne blive aktive borgere. 
Danmark har en moralsk pligt til at lade dem blive 
her, fordi vores ”behandling” - gennem mange år – 
har stresset og passiviseret dem og derved 
ødelagt deres muligheder for at vende hjem og 
opbygge deres land. 
Bedsteforældre for Asyl er: 
- uafhængige af politiske partier    
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- vrede og skamfulde over Danmarks nuværende 
politik overfor flygtninge, der har 
siddet i danske lejre i årevis uden mulighed for 
arbejde, uddannelse og familieliv. 
Hver søndag kl. 14 demonstrerer vi foran 
asylcentrene i Sandholm, Kongelunden og 
Aunstrup. 
Kontaktperson: Karen Vad  karen@vadmail.dk 
 
DET TYSTE DRAMA PÅ FOLKETINGETS 
DØRTRIN 
D 30.09.10 Fra Jørn Nerup 
I over to uger har 31 syriske kurdere 
sultestrejket i et telt på Christiansborg 
Slotsplads. Med sultestrejken prøver kurderne  
at få genoptaget deres asylsager 
og for nogles vedkommende blot at få deres sager 
behandlet. Alternativet er                                                   
tvangsudsendelse enten direkte til Syrien eller 
efter Dublinaftalen først til 
Grækenland og derfra til Syrien. Syriske fængsler, 
mishandling og tortur kender 
de sultestrejkende desværre alt for godt. Udsigten 
til at blive sendt tilbage 
til det, de er flygtet fra, gør dem desperate. Derfor 
sultestrejker de. 
 
At sulte i længere tid er farligt. Det vil negativt 
påvirke psykisk og fysisk modstandskraft, give 
permanente organskader og i yderste konsekvens 
medføre døden. Det ved de sultestrejkede. At 
deres desperation er så voldsom, og de alligevel 
vælger denne protestform er uhyggeligt. 
Men det er mindst ligeså uhyggeligt at konstatere 
at 31 desperate mennesker, som 
har søgt beskyttelse i Danmark, kan  sultestrejke 
uden at medier, politikere 
eller folk i almindelighed reagerer og forlanger 
disse asylsager genoptaget.  
 
De sultestrejkende satser alt. Deres skæbne, 
deres helbred og ultimativt deres liv. Deres 
handling er dybest set en udfordring af enhver 
medborgers personlige etik og en test af vor 
nationale selvforståelse som et ordentligt samfund 
baseret på menneskerettighedernes humanitære 
principper. 
 
Mediernes manglende interesse for disse 
menneskers skæbne og for dansk asyl- og 
flygtningepolitik er rystende. Det bliver interessant 
at se, om der heller ikke 
vil være noget af interesse at rapportere om, når 
den første ambulance kører 
bort med et offer for sultestrejken! 
 
Og mon det først er den dag at medansvarets 
rædsel bryder igennem politikernes etiske  

 
kynisme og uvilje til at erkende, hvad Danmark 
har udviklet sig til? 
Jørn Nerup Professor, dr.med., fhv. overlæge 
Mikkelborg Park 7, 2970 Hørsholm 
 
KARIKATURER SOM SYMPTOM 
Politiken, 29.9.2010 
Af Benny Andersen, Bent Melchior, Fathi El-Abed, 
Flemming Chr.Nielsen, Lars Kolind, Rune 
Engelbreth Larsen og Zubair Butt Hussain 
For fem år siden offentliggjorde Jyllands-Posten 
12 Muhammed-karikaturer, hvoraf nogle var 
hånlige og dæmoniserende i en grad, så de fleste 
engang ville have kaldt dem propaganda-
karikaturer. 
Den dimension udelades imidlertid, når sagen 
bekvemt reduceres til et spørgsmål om 
'ytringsfrihed'. 
Desværre har ekstremister reageret på 
offentliggørelsen med vold og dødstrusler, som vi 
selvfølgelig tager utvetydig afstand fra, men det 
skal ikke hindre en diskussion af rimeligheden og 
hensigtsmæssigheden af kollektiv dæmonisering 
af religiøse mindretal. 
Vi har ingen problemer med kritik af islam eller 
andre religioner, heller ikke med krasbørstig 
polemik. Men det betyder ikke, at vi behøver 
bifalde hvad som helst. 
Det synspunkt deles da også reelt af de fleste. 
Modsat den første karikaturkrise tog den danske 
regering f.eks. prompte afstand, da Dansk 
Folkepartis Ungdom i 2006 gennemførte en 
hånekonkurrence, hvor Muhammed blev 
fremstillet som en øldrikkende og urinerende 
kamel. 
Man mødtes med relevante ambassadører, og 
daværende statsminister Anders Fogh 
Rasmussen fordømte aktionen: »Deres smagløse 
optræden repræsenterer på ingen måde det 
danske folks eller unge danskeres syn på 
muslimer eller islam.« 
Man kan nemlig godt kritisere hån, spot og 
latterliggørelse uden at undergrave 
ytringsfriheden. 
Omvendt blev den første karikaturkrise en 
foræring til al Qaeda & Co., især fordi dansk 
diplomati og basal omtanke desværre glimrede 
ved sit fravær og unødigt lod krisen eskalere. 
 
Men paradoksalt nok hyldede Pia Kjærsgaard i 
2005 spredningen af de hånlige Muhammed-
karikaturer, hvorimod hun skarpt kritiserede 
pressen for at sprede historien om DFU's 
hånekonkurrence: »Jeg synes, man bør 
rette en meget hård kritik af de nyhedsmedier, der                                                      
har viderebragt det.« (Politiken, 9.10.2006). 
Tankevækkende. Her havde hun tydeligvis 
foretrukket pressens selvcensur. Fortsætter side 11 

Nyhedsbrev AMK  -  Nummer.  3    ---   Oktober 2010                                                            side  11 
Fortsat fra side 10 
En skelnen mellem 'får' og 'bukke' i ytringsfriheds- 
diskussionen er med andre ord absurd, vi sætter                                                     
blot grænserne forskelligt. Heller ikke vi er enige 
om alt, men vi er enige om, at ytringsfriheden ikke 
kan eller skal måles på, hvor hånligt og spottende 
vi kan dæmonisere mindretal. 
 
Men fem år efter karikaturkrisen er niveauet i den 
såkaldte værdikamp  desværre stadig forurolig- 
ende lavt blandt en del politikere fra hele det 
politiske spektrum; skønt Dansk Folkeparti 
utvivlsomt er lokomotivet i denne udvikling. 
Når en uskyldig ramadanmiddag i Folketingets 
restaurant skaber alarmistiske tilstande i dansk 
politik, og Mogens Camre erklærer, at »180 
islamister« dermed har fået »foden indenfor på 
Christiansborg« (medregnet socialminister 
Benedikte Kiær og snesevis af andre gæster, 
der ikke engang er muslimer), er det den 
skinbarlige usandhed, der tegner dagsordenen. 
 
Når Pia Kjærsgaard påstår, at »titusindvis og atter 
titusindvis« af indvandrere befinder sig i 
middelalderen, er det selvfølgelig lige så 
usandt. Og det bliver ikke mere sagligt, at hun 
efterfølgende gentager, at muslimske indvandrere 
»lever på et lavere civilisationstrin«, og fremturer: 
»Det er en kendsgerning, og der kan føres 
sandhedsbevis for, at det hænger sådan 
sammen.« (Jyllands-Posten, 9.10.2005).  
 
Det bliver heller ikke mindre grotesk, når hun 
nazificerer et muslimsk hovedtørklæde: »Jeg giver 
Krarup fuldstændig ret i, at det er nøjagtigt det 
samme symbol,  et tørklæde og et hagekors.« 
(TV-Avisen, 29.4.2007). 
 
Det handler ikke om 'takt og tone' kontra 'polemik', 
men om basal saglighed kontra åbenlyst sludder 
og vrøvl. 
Hvorfor fremføres sådanne klokkeklare 
usandheder overhovedet? Hvis partiet virkelig 
'bare' ville diskutere integrationsproblemer, ville 
det vel ikke være nødvendigt at postulere, at alle 
indvandrere lever i middelalderen, eller at et 
tørklæde er et hagekors? 
Vi kan vanskeligt se, at formålet er andet end den 
frygt og medieeffekt, som propagandistiske 
virkemidler skaber. 
Tendensen smitter og følger ikke de traditionelle 
fløje. Der er saglige politikere på alle sider af 
debatten, men der er også højtråbende eksempler 
på det modsatte. Der er både regeringspolitiker 
 
og oppositionspolitikere, der læner sig op ad 
fordummelsen, når de af populistiske grunde 
benægter den antimuslimske slagside, som 
gennemtrænger debatten. 

 
Men desværre lider medierne også af en vis 
berøringsangst, når det drejer sig om at udstille 
populistisk kujoneri og antimuslimsk vrøvl. 
Andre, der kritiserer usandheder og stigmatiser- 
ende antimuslimsk retorik, mødes da også gerne 
med voldsomme personangreb. Skønt man 110 
procent afviser al totalitarisme, herunder ikke  
mindst undertrykkende arabiske regimer, skal 
man skydes totalitære synspunkter i skoene. Og 
som vi har set, er selv demokratiske muslimer 
såvel som jøder, kristne og ateister, der er gæster 
til en ramadanmiddag, »islamister« ifølge Camre. 
Og hvis man har deltaget i en debat med  
personer, der af nogle stemples som »islamister«, 
sørger hundreder af antimuslimske debattører for, 
at man bliver meddelagtig i en konspiratorisk 
'islamiseringsplan'. 
Proportionsforvrængninger, spot og dæmonisering 
udgør den værdipolitiske benzin, og derfor er 
heroiseringen af Muhammed-karikaturerne blot et 
symptom på udlændingedebattens evigt kørende 
stramningskværn. 
Og der fyres godt op under bålet på internettet, 
hvor adskillige antimuslimske bloggere samler og 
udstiller udklip af enhver forbrydelse begået af 
borgere med indvandrerbaggrund. 
Tænk, hvis vi systematisk samlede klip, hver gang 
pæredanske fodboldfans gik amok, og konstant 
satte dem i relation til den danske kulturbag- 
grund? Nej, vel. Men for muslimers vedkommende 
gøres kultur og religion altid til den afgørende del 
af problemkataloget, mens betydningen af social 
marginalisering og eksklusionsretorik forbigås. 
 
Disse skævheder belyses alt for sjældent. Men 
det er vel let at se, hvordan en selektiv strategi af 
den art har 'inspireret' og over tid 'bekræftet' 
tusinders indvandrerfjendtlige fordomme. 
 
Fem år efter karikaturkrisen er det derfor på tide, 
vi erkender, at spot og dæmonisering har gravet 
alt for dybe grøfter og kun gavnet religiøs og 
politisk radikalisering. Så meget desto mere er der 
grund til at værne om mindretallets rettigheder. 
Blot fordi totalitære regimer er langt værre, 
behøver vi vel ikke sænke Danmarks standarder 
for retssikkerhed, lighed for loven og almindelig 
saglighed i den politiske debatkultur? 
Bent Melchior (tidl. overrabiner) 
Benny Andersen (digter) 
Fathi El-Abed (debattør og medstifter af                                            
Demokratiske Muslimer) 
Flemming Chr. Nielsen (forfatter og oversætter) 
Lars Kolind (bestyrelsesformand) 
Rune Engelbreth Larsen (idéhistoriker og forfatter)                                           
Zubair Butt Hussain (cand.polit.) 
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AMK  fremtidsværksted 
Af Frands Frydendal 
Kortlægning af fremtiden.  
AMK inviterede til fremtidsværksted d. 17. - 19. 
september under ledelse af Birte Bondo, som har 
ledet fremtidsværksteder for både SF og LAP. Jeg  
så gerne, at fremtidsværksted blev en tradition i 
AMK; men til denne første gang var det 
spændende hvor mange, der ville komme.  
 
Spejderhytten i Thorsager kunne rumme 38, men 
de 30 havde vist andre vigtige ting for. Heldigvis 
kan denne mødeform virke både i store og mindre 
grupper, og jeg tror, at alle vi 8 der deltog, fik godt 
udbytte, og hvis/når AMK gør det igen, kan vi jo 
håbe på endnu flere deltagere. Vi mødtes fredag 
aften, spiste og hyggede os med henblik på 
arbejdsdag hele lørdag og søndag formiddag.  
 
Kritikfasen begyndte lørdag formiddag. Det var 
faktisk tid nok til at opremse manglerne ved 
verdenssituationen og især AMK’ organisatoriske 
vanskeligheder med at forbedre den. Birte skrev 
troligt hver en klage op på store ark papir som 
kom op at hænge, og efter frokosten gik vi i gang 
med visionsfasen.  
 
Først opstillede Birthe og jeg dog en række 
temaer som kunne organisere ideerne i et 
spektrum mellem det mest overordnede og 
langsigtede i den ene ende, og i den anden ende 
det mest konkrete og nærliggende. Formålet med 
visionsfasen er at slippe fantasien fri til at sætte af 
i kritikpunkterne og flyve så højt den vil. Derfor er 
den vigtigste regel for denne fase, at man ikke må 
kommentere indlæg negativt, f. eks. med 
henvisning til, at de er urealistiske. Det lykkedes 
ikke at slippe helt for jordbundne og jordsøgende 
kommentarer; men vi fik da næsten lige så mange 
gode ideer som vi havde kritikpunkter.  
 
Værkstedsarbejdet er koncentreret, ret 
disciplineret og ganske anstrengende, og vi var 
trætte da vi satte os til et velfortjent og hyggeligt 
aftensmåltid.  
 
Søndag formiddag skulle realitetsfasen afvikles, 
og Birte Bonde forsøgte at samle gruppen til at 
beslutte et bestemt projekt. Imidlertid kom der 
flere forslag til denne beslutningsproces og 
diskussionen blev vist ikke helt efter Birte Bondes 
planer. Vi fik bl.a. en diskussion om AMK’s 
strategi i betydningen ”En plan, som gør det 
sandsynligt, at AMK kan komme hele vejen herfra 
og til en fredelig verden” – og den måde ordet 
”strategi” bruges i f. eks. ordet ”mediestrategi”.  
Jeg finder det indlysende at AMK har brug for 
begge dele; men tiden tillod ikke at vi dannede det  

 
overblik over store materiale, som vi høstede i 
fremtidsværkstedet. Heldigvis er alle plancherne 
skrevet af eller fotograferet og diskussionen 
optaget, så alt står til rådig for fremtidsværk-
stedets 4. fase: ”Det arbejdende værksted” – som 
jo består i at komme fra samtale om kritik, vision 
og realitet til realitet i handling.  
Stor tak til alle medvirkende – og især til Birte 
Bondo   
 
Fredsmur i Ry indviet 9. oktober 2010 
 

 

Togpassagerer, 
der passerer 
gennem Ry, kan 
for fremtiden hvile 
øjnene på freds-
muren, der viser 
20 fortolkninger af 
fred. Værkerne er 

udført af lokale kunstnere og elever fra skoler i Ry 
 
Afghanistan: Rystende rekorder, åbenlys 
forvirring og voksende krigsmodstand  
Af Lene Junker 
Den 7. oktober har Afghanistan-krigen varet i 9 år. 
Protesterne mod krigen var til at overse. Den 
fremstod som en god krig, der skulle fange 
Osama Bin Laden, bekæmpe terrorismen og befri 
Afghanistans kvinder for Talibans undertrykkelse. 
 
I dag er USA og NATO og hermed Danmark ved 
at tabe krigen mod Taliban og et utal af lokale 
oprørere. Næsten 2100 udenlandske soldater har 
mistet livet. I år har tabstallet overgået 2009, hvor 
det også satte rekorder. Det nyligt afholdte "valg" 
til Parlamentet havde rekordlav stemmedeltagelse 
og rekordhøj valgsvindel. Den afghanske civil- 
befolkning har forfærdelige vilkår og hovedparten 
ønsker de fremmede tropper ud af deres land. 
 
Obama og NATOs regeringschefer er nu tvunget 
til at sætte en dato for tilbagetrækningen af solda- 
terne.  Obama siger, at i juni 2011 vil tilbagetræk-
ningen starte. Men han bliver åbenlyst modsagt af 
den øverstkommanderende militære leder i 
Afghanistan, David Petraeus, der blot vil overveje 
en tilbagetrækning i juni 2011. Samtidig betoner 
regeringslederne og udenrigsministrene, hvor godt 
det går med at uddanne det afghanske politi og 
den afghanske hær, og man forsikrer, at tropperne 
bliver i Afghanistan til arbejdet er gjort færdigt. 
 
I USA og NATO landede ønsker et markant flertal 
af befolkningerne at stoppe krigen.  Krigen har 
mistet ethvert formål. Skandaler om tortur mv. 
ødelægger billedet af "den gode krig". Den koster i 
tabte og ødelagte liv. Den tynger budgetterne og 
Fortsætter side 13  
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ser ud til at fortsætte i det uendelige. Mange 
mærker den økonomiske krise i form af 
arbejdsløshed og pres på levevilkår og velfærd. 
 
Den globale freds- og antikrigsbevægelse står i 
dag med rigtig gode muligheder for at presse USA 
og NATO til at trække sig ud af Afghanistan, og 
lægge den aktivistiske udenrigspolitik og krigen 
mod terror på is.  
Den generelle krigsmodstand, som vi finder i 
meningsmålinger mv., er passiv og meget lidt  
 
synlig. Den aktive og synlige krigsmodstand er 
derimod ret beskeden. Vi er netværk, som 
baserer sig på internet og Facebook. Vi har ringe 
gennemslagskraft i medierne og vi kan kun  
mobilisere få folk til vores aktiviteter. 
Det er nødvendigt at vi finder veje til at skabe en 
bedre forbindelse mellem den passive og den 
aktive krigsmodstand. Ellers vil vores budskab 
ikke trænge igennem. 
 
Vi må holde vores egen regering og Folketing 
ansvarlige for krigen, dens omkostninger og tab. I 
løbet af ét år skal der være valg. Vi må sikre at 
Afghanistan krigen bliver et valgtema og kræve at 
en ny S-SF ledet regering trækker tropperne hjem 
fra Afghanistan. 
 
Vi må udvide vores synlighed i medierne, på 
gaden og på skoler og uddannelsessteder. De 
synlige aktiviteter, som Nej Til Krig havde i Århus, 
Odense og København i forbindelse med Flag-
dagen, gav rigtig god og positiv respons. Derfor vil 
vi markere 9. årsdagen for krigens start den 7. 
oktober. 
 
Vi må forholde os konkret til krigens følger i 
Danmark. Det være sig flygtninge fra Irak og 
Afghanistan, som har behov for at få asyl. Det 
være sig soldater og deres familier, som har 
behov for hjælp til at komme videre. 
 
Vi må blande os i velfærdskampen. Hvert år 
bruger Danmark mere end 20 mia. kr. på forsvaret 
og 2.3 mia. på Afghanistan krigen. Samtidig står 
der nye kampfly på Forsvarets ønskeseddel til en 
værdi af 15 mia. Det er rigtig mange penge, som 
mangler til u-landsbistand, velfærd og investering i 
klimaet. Derfor deltog Nej Til Krig i LO's 
demonstrationer den 5. oktober. 
 
Det er vores erfaring at parolen: Giv Freden en 
Chance - danske tropperne hjem fra Afghanistan, 
samler bred enhed. Vi har brug for én fælles 
parole, som en bred enhed kan bygges op 
omkring - ligesom det var tilfældet med Irak 
krigen. Samtidig skal der være plads og rum til at  

 
debattere alle aspekter omkring krigen og til at 
vægte bestemte spørgsmål. 
Nej Til Krig har længe ønsket denne brede enhed, 
og har efter bedste evne inviteret og samarbejdet 
med mange forskellige. Vi mener, at de rystende 
rekorder i Afghanistan, den åbenlyse forvirring i 
USA og NATO og den voksende krigsmodstand, 
er en ny og god anledning til komme i offensiven. 
 
Fodnote  
Af Arne Hansen 
Jeg kan tilslutte mig Lene Junkers tanker om at  
arbejde fredsgrupper imellem for at skabe en 
slagkraftig fredsbevægelse Jf den sædvanlige 
sprogbrug "aktivistisk udenrigspolitik", så ville jeg 
personligt have skrevet MILITARISTISK udenrigs- 
politik  for at kalde Danmarks nuværende uden-
rigspolitik ved sit rette navn og for at undgå at 
fredsbevægelser som sådan kan blive affejet med 
at vi løber fra vores medansvar for verdens 
skæve gang. For intet kunne være mere misvis-
ende. Fredsfolk arbejder tværtimod hele tiden i 
mange sammenhænge på at gøre en konstruktiv 
bæredygtig indsats uden brug af vold både for at 
bekæmpe den personlige såvel og især den 
strukturelle vold som den ulige fordeling af 
verdens militære, økonomiske og politiske magt 
på nationalistiske og/eller ultraliberalistiske 
markedstænkning befordrer og fastholder. Derfor 
må fredsbevægelsen i samme åndedræt som man 
siger "vores tropper ud af Afghanistan" - udover at 
hjælpe de irakiske og afghanske krigsflygtninge - 
også kræve, at Danmark konverterer de sparede 
penge på krigen til genopbygning i Afghanistan, 
som del af en konstruktiv fredsindsats som kan 
være med til at bygge bro og bidrage til at skabe 
forsoning i Afghanistan og i resten af verden. 
På den baggrund må Lene Junkers tanker om 
samarbejde også udstrækkes til ligesindede 
udviklingsorganisationer mm. Vi må alle øve os i 
at blive verdensborgere 
        
Fredsrosen 
Aldrig Mere Krig giver årets fredsrose til Poul Dahl   

 

tidligere chef for 
jægerkorpset og  FN 
observatør. Han har 
som flere andre 
militærfolk udtrykt sig 
kritisk om Krigen i 
Afghanistan og har i 
læserbreve foreslået at 
man i stedet dannede 

et katastrofe-korps til hurtig udrykning.  
Nedenstående er citeret fra hans bog: 
Jægersoldat i en terrortid.  Kampen mod terror 
giver det bedste resultat, hvis man arbejder    
Fortsætter side 14 
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helhjertet på at fjerne grobunden for den håbløse 
terror. De politiske ledere må finde  
sammen og forhindre, at de konflikter, der 
eksisterer i dag, accelererer ukontrolleret, og 
erkende, at terrorens fundament må stoppes i 
dialog  og ikke med større ildkraft.  
Ser man historisk på det store verdenskort, er der 
ingen tvivl om, at mange af de væsentligste 
brændpunkter i verden alle har rødder tilbage i 
Europa. Derfor gælder det for det internationale 
samfund om at stoppe overgreb på 
befolkningsgrupper i terrorbekæmpelsens navn. 
Det er vigtigt, at den statsterror, der finder sted  
rundt omkring, bringes helt til ophør. Flere steder i 
verden er der gennem de senere år blev 
udklækket terrorister på samlebånd til kamp mod 
en besættelsesmagt. Derfor er politiske løsninger  
et bedste værn mod terror – det er her, man skal 
lægge de største kræfter. 
 
 

                
 
Min kommentar til marinens 500-års 
markering: 
Af Henrik Broberg, Tromsø Norge 
henrikx@frisurf.no 
Danmark feirer sin marines 500 års jubileum med 
pomp og prakt. 
Krigsskipe på rad og rekke glir langsomt forbi 
kongeskipet og hilser med salutt. Mange hundre 
mann og noen få damer viser at de kan stå med 
nøyaktig like lang avstand på dekk, løfte hatten i 
takt og si hurra på kommando. 
Nei hvor er det altså helt fantastisk forteller en 
engasjert reporter på DR mens han kommer med 
tilleggskommentarer om hvor utrolig vanskelig det 
hele er å få til. Vi hører om kanonenes lengde og 
granatenes rekkevidde om kronprinsens stolthet 
over plutselig (og ut av den blå luft ?) å få tittel 
av kommandørkaptein, og at han har vært i 
frømannskorpset som ungdom og blitt riktig 
voksen mann av den oppdragelsen han fikk i 
tjenesten for gud, mamma og fedrelandet. 
 
 
 
 

 
Av de 500 års stolte tradisjoner var 132 år fra 
1670-1802 blant annet viet il beskyttelse av 
danske handelsfartøyer som i denne tiden stod for 
verdens 7. Største handel med slaver. 100.000 
afrikanere (1 for hver 7. dansker på 1700-tallet) 
ble fanget på det afrikanske kontinentet og gjort til 
slaver under ufattelige pinsler. Mange døde 
allerede underveis på reisen mellom de danske 
sjøforter I Afrika og koloniene i Dansk Vestindien. 
De som kom frem ble satt I livslangt tvangsarbeid 
I generasjon etter generasjon og var på den 
måten med på å bygge opp den velstand vår 
³kristne siviliserte² verden lever høyt på den dag i  
dag. Slavene selv ble etter hvert stuvet af vejen i 
historiens store glemmebok og jeg så ingen av 
deres etterkommere blant gjestene på 500-
årsdagen og ingen som sa bare et aldri så lite 
unnskyld! 
Den danske marine har 500 års tradisjon som 
kolonimakten Danmarks middel til å utøve makt 
og kontroll over erobret (stjålet) land og har deltatt 
I stadige krige om makt og territorier. Først for et 
år siden 21, juni 2009 ble den siste koloni 
(Grønland) innvilget et formelt selvstyre etter 500 
år med et til tider totalitært dansk 
overherredømme og et reelt apartheidsamfunn 
med store privilegier til koloni aktens egen 
befolkning, store sosiale skiller og en 
ødeleggende inngripen I gammel kultur og 
tradisjoner. Men det passer seg vel ikke å ta opp 
slike forhold under feiringen av marinens store 
dag. Det er tross alt ikke hver dag man blir 500 år. 
Den danske marine har som verdens flåtestyrker 
trukket et blodig spor I sitt kjølvann. 500 års 
historie med deltakelse I et utall av blodige kriger 
og erobringer og like mange blodige tap og 
ydmykelser. Den nordiske 7-årskrigen,  
Unionstiden, napoleonskrigene og utløperne 
herav, sjøbombardementet av Alger på 1700-
tallet, kriger med stort sett alle Danmarks naboer 
og etter hvert også de som ligger så langt borte at 
vi ennå kan bli forbauset over galskapens 
grenseløshet. For eksemple da det offisielle 
Danmark besluttet å gå til krig mot Irak. 
Dette er egentlig Ganske overveldende og sikkert 
alt for mye å romme I ³hodet² til en 500 års 
jubilant, men man kunne jo begynne med å ordne 
opp I et av de ovennevnte forholdene  I hvert fall 
rent økonomisk - og for eksempel be om et 
skikkelig oppgjør for slaveriet. 100.000 afrikaneres 
livslønn målt I dagens danske forhold tilsvarer ca. 
10 millioner kroner pr. person eller rundt 1000 
milliarder kroner til etterslekten fra slavetiden. De 
døde kan vi ikke vekke til live men skammen over 
500 års marinehistorie kunne I det minste fortjene 
et aldri så lite ³unnskyld² mellom alle saluttene og 
det ville ikke koste et rødt øre.  (en rød øre. red.) 
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                                                                               Klip fra 
                                                              Peter Henning                                                           
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Bliv medlem af AMK    Støt freden - "knæk et gevær med os                                      
  Der er brug for pacifistiske synspunkter mere end nogensinde.  
Vi har brug for dig. Vi har brug for at blive flere.       
Vi arbejder på at finde 
alternativer til oprustning og 
på at udvikle forsvars-
former, der bygger på ikke- 
vold. Aldrig Mere Krig er ikke 
knyttet til noget parti eller 
nogen religiøs forening 
 

 

___Oplysning om Aldrig mere krig 
 
 
Inkluderet i medlemskabet er 
bogen ”Krudt uden Kugler” og 
AMK’s emblem 
 

___Enkeltperson            kr.  225    
 

___Par                          Kr. 300   
 

___Uddannelsessøgende Kr. 150  
 

___Pensionist                 Kr. 150 
 

___Civil Værnepligtig      Kr. 150 
 

Navn  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Adresse 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Tlf.  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
E-mail  
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
At være pacifist er en livsholdning. Aldrig 
Mere Krig blev startet i 1926 og er i dag en 
af landets ældste fredsorganisationer. 

- derfor er AMK en gammel forening, der ikke 
kun kører på enkelte mærkesager - det er livet 
det drejer sig om, og den "sag" forældes ikke.  

 

          Læs principprogram og vedtægter:  http://aldrigmerekrig.dk/vedtaegter/index.htm  
 

AMK´s Bestyrelse 

        
Geert             Ulla               Arne             Hermod       Peter          Frands         Frode        Majken                
Redaktionen modtager gerne stof fra medlemmer og andre, helst i 
elektronisk form og udenlandske tekster oversat. Redaktionen gør 
opmærksom på at henvisninger/ artikler i bladet kan have indhold, 
der ikke nødvendigvis udtrykker redaktionens eller AMK’s holdninger. 
Stof til Redaktion Peter Henning og Ulla Røder og Poul Pedersen. 
               
Fred er en menneskeret  -- Krig er en forbrydelse mod –
menneskeheden Konflikter bør altid løses med fredelige midler         

     
  Per              Tom        Poul               

Kontakt:                  
Landsadresse:  
 

Hermod Folke Hansen  
Nørremarksvej 4, 6880 Tarm  
Telefon: +45 97373163  
E-mail: info@aldrigmerekrig.dk 
 
Bank: Arbejdernes Landsbank,  
reg./konto nr. 5396-0309139  
Betaling på posthus:  
konto nr. 80237278.  
 

Regnskabsfører (kasserer):  
Poul Pedersen Fyrresvinget 35  
8600 Silkeborg, tlf. 8683 6690  
poulpedersen@energimail.dk 
 

Besøg vores websted: 
www.aldrigmerekrig.dk 
 

Husk at sende os din e-mailadresse 
Kan bl.a. ske ved at sende en mail til 
:  poulpedersen@energimail.dk    

Hovedbestyrelse:  
 

Geert Grønnegaard,  Leragervej 8, 4174 Jystrup,  tlf.: 5752 8250   
 

Hermod Folke Hansen, landskontoret.  
 

Arne Hansen, Sønderjyllands Allé 35, 9900 Frederikshavn  tlf.: 9842 5542. 
Mail: post@arnehansen.net   Hj side:  http://www.arnehansen.net/index1.htm 
 

Majken Jul Sørensen, Internationalt udvalg,  
Sparsnäs 1010 66891 Ed Sverige Mail: majken@fred.dk 
 

Frands Wisbech Frydendal  Friland 6, Feldballe, 8410 Rønde  
Tlf.: 51 76 84 86 . Mail: fwf@frilands.net 
 

Ulla Røder: tlf./fax: 3162 5110,  mail: B_U_R_2003@yahoo.dk  
 

Peter Henning, Unnasvej 3, 3000 Helsingør.  
Tlf.: 2927 9615, mail: peterkarlmarx@gmail.com 
Suppleanter:  
 

Peder Frode Hansen Skårupvej 7, 7700 Thisted, Tlf.: 9797 4215  
. 

Poul Pedersen, Fyrresvinget 35, 8600 Silkeborg,  Tlf.: 8683 6690   
.  
Per Harpøth Strunge,  Willemoesgade 89 1 th,  6700  Esbjerg  strunge@3mail.dk 
.  
Tom Vilmer Paamand, Sportsvej 30 C,  8654  Bryrup   tom@fred.dk 
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